

“女胡萝卜大王”

——记钟祥市茂泰蔬菜种植专业合作社理事长田予爱



伴随着采收机械的轰鸣声，一垄垄胡萝卜破土而出，田间地头热火朝天——这是钟祥市柴湖镇茂泰种植基地收获的一幕。基地的“主人”是一位漂亮的女孩，十分扎眼的她和村民们畅聊着，分享着丰收的喜悦。

女孩名叫田予爱，鄂西山区的土家姑娘、钟祥市茂泰蔬菜种植专业合作社理事长。

这位“90”后海归新农人说，“海归硕士”只是过往，在钟祥这片土地创新创业，她的梦想是带领周边村民一起奔跑在共同致富的道路上。

一举改写湖北春季种植市场

钟祥市是萝卜的主产区，萝卜种植面积达10万亩，有比较成熟的种植技术和模式。但因同质化竞争激烈，加之储存时间短、市场行情波动大，农户持续增产增收面临瓶颈。怎么突破？田予爱曾奔赴省外10多个地方考察，发现一个奇特的现象：国内胡萝卜主产区既有山东、陕西、内蒙古等北方省区，也有福建等南方省份，唯独湖北等中部地区空缺，中部地区城乡市场供应胡萝卜，大都从外地调运。

田予爱决定趟出一条新路子，以填补湖北本地春季胡萝卜缺乏规模化种植的空白。创新，有时难免要付出代价。

2018年试种，因为水电没跟上，灌溉不及时，300亩胡萝卜全军覆没，仅成本损失就达到100万元。

2019年，在解决水电配套设施后，田予爱学习借鉴福建地区“一垄四行”的种植模式，但由于春季高温高湿，种植密度太高，通透性不好，胡萝卜腐烂不少。而冬季由于气温过低，胡萝卜无

法正常生长，产量很低。

2020年，她又采用山东“一垄双行”的种植模式，克服了地下水位高、浇灌频率和时间把握不准等技术难题，最终胡萝卜种植取得成功。

如今，她创办的茂泰蔬菜种植专业合作社胡萝卜种植面积达到5500亩，同时带动柴湖镇移民群众发展胡萝卜种植2000亩，年产量1.6万吨、产值3000万元，一举成为省内最大的胡萝卜种植基地。

“智能农场”走在全省同行前列

时从福建、山东引进的自走式半机械化装备和中小型汽油动力装备，虽然效率上远高于人工，但提效空间仍然很大。

田予爱不满足现状，聘请专业人员自研改装适应山地耕作的4台小型机械。经过上百次试验，研制出了集起垄、播种、铺设滴灌带三种功能于一体的农机装备。这种由2104型号拖拉机带动的大型农机装备，日作业面积60亩，种植效能比过去提高了3倍。

2022年，田予爱在湖北省蔬菜行

业率先开展智能农机建设，56台（套）大中型农机装备全部实现了北斗终端导航与实时监控等应用，极大提升了农机作业效率和土地利用率，降低了驾驶员工作强度，同时也解决了春季胡萝卜播种期短、容易误农时的“老毛病”。

2023年，田予爱又自主启动智慧农场建设，力求使数字技术应用走在全省同行前列。她加强与湖北省农科院经济作物研究所合作，推广蔬菜轻简化高效栽培技术和绿色健康种植技术，强化产品质量安全监测。

凭借科技打造三产融合发展新业态

柴湖地处江汉平原、适合大型机械操作。但刚引进胡萝卜种植时，都是同

务国家粮食安全和主要农产品供应保障建设。先后投资3500万元，建成占地35亩的蔬菜初加工及冷链物流基地。

脚上沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。田予爱说，成就一个产业，需要强大的内心。而双脚踩在泥土上的那份踏实感，让她安心。每每看到一望无际

的萝卜地时，她就有了新的动力——扎根土地，向上生长。

记者 盛甜

科学家的故事



●一个老头慢慢地沿街边走着，看到一个小孩踮着脚想按门铃，但还是差了一点。于是老头走过去和蔼地说：“小朋友，我来帮你按吧。”说着，老头就按响了门铃，直到确信里面的人能听见了才放开了手。这时，小孩急切地对老头说：“咱们赶快逃吧，快！”

●一个小男孩拿着一张假钱走进了玩具店，准备买一架玩具飞机。服务员阿姨说：“小朋友，你的钱不是真的。”

小男孩反问道：“阿姨，难道你的飞机是真的？”

●有一天，学校邀请家长到校参观上课情况，上午第一节课，学生向老师问好，说：“老师早。”老师想学生也应该向在场的家长问好，便说：“还有家长呢？”学生还没来得及反应，家长们便一齐站起来，说：“老师早。”

●乌龟受伤，让蜗牛去买药。过了2个小时，蜗牛还没回来。乌龟急了骂到：“他再不回来我就死了！这时门外传来了蜗牛的声音：“你再说我就不去了！”

●某人在精神病院实习，忽一病患者手持一把菜刀向他追来，这人转头就跑，直到跑到一条死胡同，心想这下完了。结果那个病人说：“给你刀，该你追我了。”

●我女儿回家后拉着我，坐在沙发上对我说：“妈妈今天是三八节，你去炒几个菜，让我跟爸爸享受下节日气氛。”

妈妈一听愣住了：“你说什么？今天的节日？”

女儿说：“三八父女节。”

●刚才接到一个骚扰电话：“您好先生，能打扰你一分钟的时间么？”

我大声说：“不行！一分钟哪够至少得聊一小时，已经很久没有人给我打电话了。”

对方咣当就把电话挂了！

●有匹小马要过河，老水牛看到了对他说：“别怕，水很浅，只到了我的膝盖。”

小松鼠立刻跑了过来喊道：“不要相信他！水很深，我的朋友就是淹死的。”

小马不知道该听谁的，身旁的马妈妈告诉他：“孩子，别理那俩，咱们走桥。”

●小时候，我妈告诉我隔夜的水不能喝，我问她：“早上6点烧的水，下午3点能喝吗？”我妈说能喝。

我又问：“晚上9点烧的水，早上6点能喝吗？”我妈说不能喝。

我说：“同样几个小时的水，同样的储存环境，晚上温度低更利于保存，为啥后者不能喝？”

我妈想了想，把我打了一顿。

●堂妹在房间打游戏，我在她背后，把喝进口里的可乐喷了她一头。因为大妈问：“刚谁说要出去减肥跑步呢？”堂妹说：“在跑呢！”大妈：“在哪跑呢？我都没见你出房间！”堂妹：“在游戏里跑几个地图了。”

●一个精神病人总以为自己是老鼠，在医生的治疗下终于康复了，出院的那一天，医生门把他送到了门口，忽然迎面跑来了一只猫，他被吓了一跳，医生们很奇怪地问他：“你已经不是老鼠了，为什么还怕猫？”

他说：“我知道自己不是老鼠了，可是猫知道吗？”

(来源于网络)